
A MAGYAR KISEBBSÉG POLITIKAI ÉS
GAZDASÁGI HELYZETE JUGOSZLÁVIÁBAN.

A történelmi Magyarország területén alakult három
fő utódállam közül Jugoszlávia volt az, amely a legkisebb
számú magyar nemzetiséget kebelezte be. Ez a számban
legkisebb magyar nemzettömb az erősen nacionalista dél-
szláv államon belül csak a legnagyobb nehézségek árán
őrizhette meg nemzeti-népi tulajdonságait, anyagi és kultu-
rális javait pedig a meg-megújuló legférfiasabb küzdelem-
mel tarthatja csak meg.

A délvidéki magyarság életkörülményeiről számot
adandó, egy öt esztendős időszakaszt úgy választottunk ki.
hogy abban a jugoszláviai magyar kisebbség válságosabb
évei, a katonai diktatúra alatt átélt idő és az azt követő
enyhülés időszaka foglaltassák, mert valójában csak így
nyerhetünk tiszta képet e maroknyi magyarság vállalt küz-
delmeiről. Az ismertetett periódus 1932-től 1937-ig terjed.
Ha ennek a korszaknak főleg az eleje a legemberfelettibb
harcokat jelenti is a délvidéki magyarság puszta fennmara-
dásáért, annál örvendetesebb, hogy a jelenleg is uralmon
levő Stojadinovich-kormány alatt a jugoszláviai magyar ki-
sebbség már számottevő jogokat élvez, ha nincs is az őt
megillető kisebbségi jogok teljes birtokában.

A jugoszláviai magyarság száma.
Az 1931. évi jugoszláv népszámlálás végleges adatainak

közzététele egyre késik. Az ország lakosságának előzetes
adatait a „Prethodni rezultati popisa stanovnistva od 31.
marta 1931. god. u. Kralj. Jugoslaviji. Beograd, 1931.“ cím-
mel az állami nyomda kiadásában megjelent kiadvány is-
merteti és az ország összlakosságának számát az 1921. évi
11,984.911 fővel szemben 13,930.918 főben állapítja meg. A
két népszámlálás eredménye közötti különbség tehát
1,946.007 lélek, ami 16.24%-nyi szaporodást jelent.

Jugoszlávia nemzetiségeinek megoszlását az idézett ki-
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advány nem adja meg. A belgrádi „Politika“ című félhiva-
talos lap 1933. évi május 16-i számában Radivojevics T.
egyetemi tanár közölte először hivatalos forrásra való hi-
vatkozással, Jugoszlávia nemzetiségeinek számát. E közle-
ményből tudjuk, hogy az utolsó népszámláláskor Jugoszlá-
viában 465.800 (3.34%) főnyi magyar nemzetiség volt. E
szám a magyarság 1921. évi 467.658 (3.90%) lelket kitevő
számához viszonyítva 1858 főnyi csökkenést mutat. Mivel
azonban a Radivojevics tanár által közölt kimutatás az
egyes nemzetiségek bánságonkénti megoszlását nem tünteti
fel, így a magyarok számát a különböző bánságokban az
1921. évi népszámlálás alapján mutatjuk ki.1)

Amint látjuk, a délvidéki magyarság négyötöde a dunai,
egytizede a szávai bánságban él. így tehát a magyarság
helyzetének vizsgálata is főleg e területek szemmeltarfásá-
val történik. A magyarság számarányának alakulása külö-
nösen a Dunabánságban figyelemreméltó. A Bácska, Bánát
és Baranya báni közigazgatási egységre történt átalakítása
előtt (1929) e területen a magyarság számaránya jelentéke-
nyen jobb volt. A Dunabánságnak nevezett közigazgatási
egységben a régi Bánát, Bácska, Baranya, valamint e to-
vábbi területek foglaltatnak: a belgrádi, dunamelléki, suma-
diai kerületek, ezeken kívül a szerémségi kerületekből az
újlaki, ürögi, rumai, ópazovai és zimonyi járások; a pozsa-
reváci kerületből pedig a moravai, pozsareváci és rámái
járás.

1) Forrás: Statisticki Godiinjak, 1929, knj. I. p. 69. Beograd, 1932;
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A Dunabánság és az egykori Vajdaság (Vojvodina) te-
rületi kiterjedését, népességét és nemzetiségi megoszlását
tekintve, az 1921. évi népszámlálás alapján a következő el-
térést állapíthatjuk meg:

A Vajdaságnak a Dunabánságba történt beolvasztása
tehát a régi közigazgatási területnek 10.456 km2-nyi növeke-
dését, a szerb-horvát és szlovének számának 697.686 főnyi
szaporodását, illetve 37.8 %-os arányszámának 57.3%-ra való
emelkedését eredményezte. Ezzel szemben a Vajdaság össz-
népességéhez viszonyítva 27.9 %-ot kitevő magyarság a
Dunabánságban 18.3%-ra, a németség pedig 23.5%-ról
16.3%-ra esett vissza. E két nemzetiségnek pedig a Vajda-
ságban abszolút többséget jelentő 51.4%-nyi arányszáma
34.6%-ra csökkent a bánsági felosztás alapján.

A Dunabánság lakosságának zömét alkotó három nem-
zetiség arányszámának ilyen mértékű elmozdulása úgy poli-
tikai, mint gazdasági, mint pedig művelődési szempontból
nagy szerepet játszik.

A magyarság számának alakulását tükröző adatokból
megállapíthatjuk, hogy az ország népességének 1,946.007 fő-
nyi, illetve 16.24%-nyi emelkedése mellett a magyarság 1858
főnyi csökkenése, illetve az 1921. évi 3.90%-ról 3.34%-ra való
visszaesése nem természetes. Ha a magyarság természetes
szaporodását is számon kérnénk, alig hihető, hogy a közel
félmilliónyi magyar népesség tízéves szaporodása csökke-
nést eredményezett.

Politikai helyzet.

A jugoszláviai magyarság állampolgárságának kérdése
a valóságban máig is rendezetlen, bár az 1922. évi január
26-ig terjedő optálási határidő letelte után minden jugoszlá-
viai polgár, aki már 1910-ben az ország területén lakott,
automatikusan jugoszláv állampolgár lett. Ezzel szemben az
1934. évi marseillesi királygyilkosság után „vitás“ állampol-
gárságú egyének egész tömegét, számszerint mintegy
3640-et, rövid úton Magyarország területére tettek át. A ki-

1) Forrás: Popis stanovnistva od 31. jan. 1921. god. Sarajevo, 1932.
2) Forrás: Statisticki Godisnjak, 1929. knj. I. Beograd, 1932. god.
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utasítottak okmányait a magyar hatóságoknak annakidején
módjában állt áttekinteni. Számosan voltak olyanok, akik-
nek édesatyja, sőt nagyatyja is a mai Jugoszlávia területén
született; a kiutasított egyén pedig nemcsak hogy soha el
nem hagyta szülőföldjét, hanem katonai szolgálatát is jugo-
szláv kötelékben teljesítette. így álltunk tehát a jugoszlá-
viai magyarok állampolgárságának kérdésével, 1934-ben, a
magyar kisebbség sorsának másfélévtizedes fordulója után.
Az őslakos magyarok máig is elintézetlen állampolgársági
kérvénye szép számmal fekszik az illetékes hatóságok előtt.

A jugoszláviai magyarság mozgási szabadságának kor-
látozása és főleg az anyaországgal való kapcsolatának gá-
tolása, útlevélkiadások megtagadásával szinte kedvtelésévé
vált a jugoszláv hatóságoknak. Olyananyira, hogy 1934-ig
csak hosszas utánjárással és csak kivételes esetben adtak ki
magyar nemzetiségű állampolgárnak útlevelet, minden el-
képzelhető legális és illegális adójának lerovása után. üzen
a téren is csak az utolsó esztendők hoztak némi javulást,
nem utolsó sorban a magyarhoni turisztikának Jugoszlávia
felé való megindulása miatt, amely, mint fontos államérdek,
nem volt kockáztatható a jugoszláviai magyarok útlevelé-
nek megtagadásával.

A magyar kisebbség legszemélyesebb jogainak megsér-
tését csak kiegészíti választójogának megvonása. Itt ahány
választás, annyi sérelem érte a magyarságot. Az eddigi vá-
lasztások bizonysága szerint a magyarság választójogát
csak az esetben gyakorolhatta, ha maradéktalanul a kor-
mányt támogatta, vagy a kormány jelöltjére minden fenn-
tartás nélkül leszavazott. Az 1935. évi választáson a kor-
mány kirendelte képviselőt a magyarságnak, legkeserűbb
nemtetszése ellenére, meg kellett választania, hogy doku-
mentálhassák: a jugoszláviai magyarságnak magyar képvi-
selője ül a belgrádi szkupstinában.

A magyarság, politikai törekvéseinek érdekében, Orszá-
gos Magyar Párt címmel 1922-ben önálló politikai szerve-
zetet létesített, amelyet azonban alig két évi működés után
feloszlattak. Az 1925. évi országos választásokra engedé-
lyezték csak ismét, de önálló, kisebbségi érdekekre alapo-
zott politikát ezúttal sem folytathatott és mint önálló poli-
tikai párt, külső erők behatására elbukott. Minthogy a párt
vezetőinek állandó sürgetése ellenére, a magyar választók-
nak több, mint a felét nem vették fel a választói névjegy
zékbe, a névjegyzékbe vett választókat pedig minden esz-
közzel megakadályozták választói jogaik gyakorlásában,
nyilvánvalóvá vált, hogy a jugoszláviai Országos Magyar
Párt, mint önálló politikai szervezet, életképtelen. Végső le-
hetőségként határozta azután el a párt, hogy a jugoszláviai
magyar tömegek érdekeinek védelmére, az akkori radikális
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kormánypárttal köt egyezséget. Ez a fúzió azután az 1927.
évi választásokon meghozta szerény eredményét és 3 ma-
gyar képviselő jutott kormánypárti programmal a szkupsti-
nába, jóllehet a magyar választók arányszámához mérten
12 képviselő illette volna meg a magyarságot.

A választói jogaiban megcsonkított és a kormány poli-
tikájának támogatására kényszerített magyar kisebbséget
hasonló sérelem érte a községi önkormányzati választáso-
kon is. Az 1927. évi nemzetgyűlési képviselőválasztást rövid
pár hónap múlva, november 6-án a községi választások kö-
vették. E választások meglepően jó eredményt hoztak és a
Magyar Párt listáján leadott közel 20.000 szavazat 442 ma-
gyar községi képviselőt segített mandátumhoz. Sajnos, ez a
mindenképen reális szép eredmény a gyakorlatban bizony-
talanná vált, amikor az új képviselőkből álló községi képvi-
selőtestületeknek meg kellett alakulniok. A bizonyos szerb
hányaddal rendelkező, de többségében magyar nemzetiségű
községek képviselőtestületének megalakulását megakadá-
lyozták, a községi tisztviselők megválasztását pedig sok
esetben szabotálták. Ahol pedig mégis sikerült a választási
eredménynek megfelelően magyar községi vezetőséget ala-
kítani, ott a felettes közigazgatási hatóság közbenjöttével
semmisítették meg a magyar nemzetiségű jegyző vagy más
községi funkcionárius megválasztását. Úgy, hogy végül is
az 1927. évi községi választás eredménye 10 német és 6 ma-
gyar nemzetiségű jegyző volt. Természetesen az 1929. évi
diktatúra első dolga volt e 6 magyar községi jegyző elmoz-
dítása. A jugoszláviai községi közigazgatásban a magyar
jegyző fogalma ma már csak emlék. A városokban hasonló
módon végződtek az önkormányzati képviselőválasztások
és ugyancsak a Zsifkovics-féle diktatúra mozdította el állá-
sából az utolsó zentai városi tisztviselőket.

Az 1935. évi újabb választói törvény az eddig fennállott
választási módszert csak még tarthatatlanabbá tette. Az új
választói törvény szerint minden politikai pártnak, így a
nemzeti kisebbségi pártoknak is, az ország kétharmad ré-
széből kell választói kerületenként ajánlást gyűjtenie. Ha
már most elgondoljuk, hogy a jugoszláviai Országos Magyar
Pártnak Ószerbia, vagy az ahhoz szerzett Macedónia terü-
letéről is kellett bizonyos számú ajánlás, érthető, hogy e
követelménynek meg nem felelhetve, nem állíthatott jelöl-
teket. Maradt tehát az 1927-ben már gyakorlatban volt mód-
szer: vagy a kormánnyal menni, vagy passzivitásban ma-
radni. A jugoszláviai magyarság ezúttal is a kormánypárt
listájára adta le szavazatát és ezt az előbbivel szemben csak
annyiban tette dicstelenebbül, amennyiben ezúttal már
előre kijelölt képviselőt kellett megválasztania. Tehát a kor-
mánypárt mellett való szavazás még a képviselő szemelvé-
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nek tetszés szerinti megválasztását sem tette lehetővé. A
Jeftics diktatórikus kormánya alatt 1935 május 4-én lefoly-
tatott választáskor a választók száma az egész országban
3,829.374 volt. A választók, a leadott szavazatok, valamint
a képviselői mandátumok száma a különböző bánságokban
a következő módon oszlott meg:

Az 1935. évi jugoszláv képviselőválasztási eredmény-
ben tulajdonképen a magyarság érdekelve nem volt, miután,
tekintet nélkül leadott voksaira, hivatalból rendeltek ki szá-
mára, egyetlen képviselőt, akivel be kellett érnie. Az orszá-
gos végeredményről közölt fenti táblázatunk a kormányzó
Jeftics-pártnak és Macsek horvát ellenzéki pártjának vá-
lasztási küzdelmét szemlélteti. A Macsek-listával szemben
elkövetett igazságtalanságot tükrözi s ebből a körülmény-
ből is a kisebséget ért sérelem állapítható meg. A végleges
választási eredmény részletezése nélkül utalunk a Szávai
bánságban (Horvátország) leadott 405.000 Macsek-féle sza-
vazatra és a Jeftics által elnyert 177.000 voksra, amelyek-
nek eredménye 48 Jeftics-párti képviselő és 27 Macsek-féle
mandátum volt. A horvátság heroikus választási küzdelme
és erőfeszítése a töredékszavazatok igazságtalan elosztásán
bukott el.

A képviselőválasztások országos végső eredményét
egyébként úgy osztották el, hogy a relativ többséget kapott
lista az összes mandátumok háromötödét nyerte el, tehát
368 közül 221-et. A többi 147-et pedig a D‘Hont-rendszer
alapján olykép osztották szét, hogy a résztvevő összes pár-
tok részesedtek belőle. Ezenkívül bekerült még minden
50.000 szavazatot kapott listavezető. A horvátok erre a vá-
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lasztási eljárásra a szkupstina bojkottálásával feleltek és
egyetlen képviselőt sem küldtek Belgrádba. Csak évekkel a
választások után mutatták be egyesek mandátumaikat a
parlamentben.

Mint a személyi szabadságot érintő tömegsérelmet kell
felrónunk azt a közigazgatási eljárást, amelyet a rendezet-
len állampolgárságúnak minősített magyar nemzetiségű
személyekkel szemben a hatóságok, minden kímélet nél-
kül, a marseillesi merénylet után foganatosítottak. A százas
turnusokban kiutasított magyar családokat minden ingósá-
gaiktól megfosztva az ország több pontján tették át a ha-
táron. Amint előbb már említettük, több mint 3600 személyt
érintett ez az eljárás. Az akkori viszonyokra jellemző, hogy
ezekben a feszültséggel teli órákban a megfélemlített fél-
milliónyi jugoszláviai magyarság szinte láthatatlanná vált.
A délvidéki magyar sajtó pedig a legközömbösebb napi dol-
gokat tárgyalta, mivel nem talált megfelelő hangot a gyil-
kossággal kapcsolatos események közlésére. Ezek ellenére
a Szabadkai Napló 1934. évi nov. 11. és 13-iki, az újvidéki
Reggeli Újságnak pedig nov. 16-iki számát az ügyészség el-
kobozta. Csak napokkal később közölték e lapok szerkesz-
tőségeivel, hogy az elkobzást azért foganatosították, mert
a magyar lapok nem közölték a királygyilkossággal kapcso-
latos eseményeket azon a hangon és módon, amint azt a
belgrádi szerb sajtó tette. E nyomás alatt azután az idézett
két magyar lap a Magyarország elleni vádaskodás hangján
írt pár napig.

Az eseményeknek immár négyéves távlatából ítélve meg
a történteket, bizonyosra vesszük, hogy az ítéletükben tár-
gyilagosabb délszláv körök is más véleménnyel vannak
azóta a magyarság, de különösen a jugoszláviai magyar ki-
sebbség felelőssége felől ebben a kérdésben.

Nagy vonalakban ezek a főbenjáró jogi és érzelmi sé-
relmek tették bizalmatlanná a délvidéki magyarságot a dél-
szláv uralommal szemben. Csak megnyugvással szolgál,
hogy a jelenleg uralmon levő Sztojadinovics-kormány olyan
mértékben konszolidálta a viszonyokat, hogy a jugoszláviai
magyarság ma már különösen kulturális sérelmeivel biza-
lommal fordul az illetékes belgrádi fórumokhoz. Ezek nem
egy esetben adtak helyet a magyarság vezetői által előter-
jesztett panaszoknak, e panaszok részben vagy teljességé-
ben való orvoslásával.

Gazdasági helyzet.

A jugoszláviai magyarságot gazdasági téren legalább
annyi sérelem érte, mint amennyi előny és kedvezmény ju-
talmazta a többségi népet az anyagi boldogulás minden te-
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rén. A magyarság gazdasági veszteségei során kétszeresen
volt szenvedő alanya a károsodásnak. Egyszer, amikor a
birtokos magyarságtól elvették a vagyonát, másodszor, ami-
dőn a szegény és nincstelen magyarságot minden részese-
désből, kisebbségi voltánál fogva, kizárták. Az agrárreform
végrehajtásával a cselédi sorban volt földnélküliek nagy tö-
megei vesztették el munkaalkalmukat, miután a földosztást
kizáróan a töbségi nép igényeinek figyelembevételével haj-
tották végre. Pedig az 1936. év végéig csaknem egészében
felszámolt jugoszláv agrárreform során szétosztott kereken
2.5 millió hektárnyi földből legalább a nagycsaládú magyar
földnélkülieket lehetett volna részesíteni.1)

A különböző közterhek aránytalansága nem utolsósor-
ban sérelme a jugoszláviai magyar kisebbségnek. Természe-
tesen a pénzügyi kormányzat mindig talál jogalapot intéz-
kedéseinek törvényszerűségére. A házadót pl. valójában az
ószerbiai és a hozzácsatolt déli tartományokban az adózó
lakosság nem is ismeri. A községekre vonatkozó 1934. évi
VII. 22-i törvény szerint az ötezer lakoson aluli községek
népe nem fizet házadót. Mivel pedig ötezer lakoson felüli
községek kizáróan a Vajdaságban (elvétve a szávai bánság-
ban) vannak, így csupán e terület népe köteles házadót
fizetni.

Ezek után nem érdektelen a földdel kapcsolatos állami
adók mértékét is szemügyre venni a különböző bánságok-
ban. Itt közöljük a földmívelésügyi minisztérium hivatalos
kimutatását az 1 kat. holdra eső állami adókról.

Ha a Dunabánság népe által 1 kát. holdra eső állami
adó mértéke nem tükrözné eléggé azt az aránytalanságot,
amely az adófizetés terén e tartomány lakosságát és közte
természetesen a magyarságot is terheli, (még akkor is, ha a
földek terméshozama itt a legnagyobb), vegyük figyelembe

l)  Részletesebb adatokat 1. Kardos Béla dr.: A jugoszláviai földreform
végeredménye nemzetiségek szerint. (1937.) Kisebbségvédelem; 1938. 1. sz.
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a különböző bánságok által viselt állami egyenesadó-terhe-
ket, illetve az 1 lakosra eső állami egyenesadó mértékét

Az 1936. évben az egész ország által fizetett 1,359.6
milliónyi állami egyenesadóból maga a Dunabánság népe
392.8 milliót, illetve az egész összeg 28.9%-át fizette; tehát
1 lakosra 164.6 dinár évi egyenes adó esett, ami kimagasló
teher a többi nem magyarlakta bánságokhoz képest. Bel-
grád város 1 lakosát terhelő állami egyenesadó mértéke,
mint általában a városi lakosság adózása, különleges elbí-
rálás alá esik.

Ha mindjárt kétségtelen is, hogy az agrárállamként is-
mert Jugoszlávia gazdasági életének hangsúlya a Vajdasá-
gon van, mert erőforrásai kiapadhatatlanok, mégis gondol-
kodóba ejt az a mértéken felül kihasználó gazdasági poli-
tika, amelyet a mindenkori jugoszláv kormányok e tarto-
mánnyal szemben a megszállás első napjától kezdve követ-
tek. E gazdasági-pénzügyi politika egyenes következménye
az ország de különösképen a Vajdaság legnagyobb számú
adózórétegének, a parasztságnak hatalmas mértékű anyagi
leromlása, amelyről Demetrovics Juraj földmívelésügyi mi-
niszter 1933. évi beszámolójában tájékoztatta az ország köz-
véleményét. Szerinte az ország eladósodott fölmíveseinek
száma 709.525, adósságának összege pedig 6.072,600.000 di-
nárt tesz ki. Erre az adósságra a földmívesek 18—24% kö-
zött váltakozó kamatot fizetnek országszerte. Ha pedig az
ország egész földmívesadósságát az eladósodott parasztok
számához és az 1 hektárt terhelő adósságösszeghez viszo-
nyítjuk, az alábbi eredményt kapjuk bánságonként:

1) Forrás: Popis etanovnistva od 31. jaii. 1921. god. Sarajevo, 1932.
2) Forrás: Statisticki Godisnjak, 1929. knj. 1. Beograd, 1932. god.
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Nem kétséges tehát, hogy az erősebben eladósodott or-
szágrészek mellett is a Dunai Bánság 1 adósra eső terhe az
országos átlagadósság felett túlságos magasan áll, amely kö-
rülmény már — a Dunabánságnak a jugoszláv gazdasági élet
erőeloszlásában való fontos szerepét tekintve — országos
katasztrófát jelent.

A legjelentékenyebb adózó- és fogyasztórétegnek ilyen
mérvű eladósodása a kormány szociális intézkedését kellett,
hogy kiváltsa. Megszületett tehát a földmívesvédelmi tör-
vény. A földmívesvédelem azonban a hitelintézmények, a
bankok és takarékpénztárak érdekébe vágott. Miután meg-
szűnt az adósok eleni végrehajtási lehetőség, a betevő hi-
telezők ellen a pénzintézetek védelmét is el kellett rendelni.
Mikor pedig a bankbetétek kivételét erős korlátozás alá ve-
tették, a bankbetétesek, érdekeik védelmére, a bankok ügy-
kezelésének ellenőrzésére szövetséget alakítottak. íme, az
állam pénzügyi válságának folyamata, a gazdasági erőforrá-
sok mértéken felül való kihasználása miatt.

Az egyenetlen közteherviselés és igazságtalan adózta-
tás után tekintsünk bele a különböző állami és kedvezmé-
nyezett bankok által nyújtott hitelek megoszlási statiszti-
kájába, talán azzal a gondolattal, hogy a nagy terhek vise-
lésére kénvszerített vajdasági gazdasági élet más helyen,
esetleg a termelés rentabilitását biztosító gazdasági hitelek
nyújtásában talál kárpótlást. Vegyük mindjárt a gazdasági
élet támogatására 1929-ben létesített Privilegizált Agrárbank
(Belgrád) hitelezéseinek kimutatását. Eszerint a bank az el-
múlt 7 év alatt 1.400 millió dinár kölcsönt nyújtott 140.000
gazdaságnak, 1936-ban pedig 767.2 milliót. Sajnos, e hite-
lekről részletes kimutatás csak a bank működésének máso-
dik esztendejében, 1930-ban jelent meg. E statisztika azon-
ban éppen a Vajdaságra nem kecsegtető. Az összesen
69.714 igénylőnek juttatott 467.3 millió dinárból ugyanis
jutott:
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Ami pedig a Jugoszláv Nemzeti Bank által nyújtott
ipari és kereskedelmi hiteleket illeti, ezek az 1936. évi ada-
tok szerint alábbi módon alakultak:

Tehát a belgrádi Nemzeti Banknál leszámítolt váltóköl-
csönök összege 1936. december 31-én 1.458.6 millió volt,
amely összeget 21.652 váltóra folyósították. Ugyanebben az
időben a zálogkölcsönök összege 258.8 millió dinárt tett ki,
amelyből magára Belgrádra 219.6 millió esett, a többi or-
szágrészre pedig csupán a maradék 39.2 millió dinár jutott.
Ezek az adatok nyilvánvalóan tükrözik azt a pénzügyi po-
litikát, amely kétségtelenül a Vajdaság mértéktelen gazda-
sági kihasználását szolgálja.

A nemzeti jövedelem számban kifejezve az 1935. és
1936. évben a következőképen alakult:
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Jugoszlávia, nemzeti jövedelmének megoszlását te-
kintve, 57.2%-ig a mezőgazdaságból, 26.4%-ig az iparból.
8%-ig a kereskedelemből és 8%-ig a közlekedésből szerzi
jövedelmeit. Miután pedig a mezőgazdaságból eredő jöve-
delem mértéke szerint Jugoszlávia agrárállam, így önmaga
ellen vét az a gazdasági-pénzügyi politika, amely az ország
leghaszonhajtóbb mezőgazdasági területét, a Vajdaságot
csak kiaknáza, azonban rentabilitása érdekében áldozatokat
hozni nem hajlandó. Fekete Lajos.
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